

## 学习宣传贯彻党的二十大精神

## 以党的二十大精神为指引,全面推进乡村产业振兴

梁辉

党的二十大报告指出,“坚持农业农村优先发展”“加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴”“建设宜居宜业和美乡村”,为做好新时期农业产业振兴指明了方向,也为持续做好乡村振兴这篇大文章提供了遵循。民族要复兴,乡村须振兴。迈上新征程,我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,全面深入学习贯彻党的二十大精神,把农业农村优先发展作为现代化建设的一项重大原则,全面推进乡村产业振兴。

党的二十大报告提出:“发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。”茂名作为农业农村大市,要依靠特色产业走向未来,农业优势绝对不能丢。自乡村振兴战略实施以来,在市委市政府的正确领导下,在全市人民的共同努力下,茂名农业

农村工作稳中有进,乡村振兴开局良好。我们通过特色农产品品牌打造,做靓“茂字号”农业品牌,拓展了茂名地区农产品的整体知名度,农产品的竞争力也得到很大程度的提高。提起茂名特色农业产业,大家可能都会首先想到荔枝。茂名种植荔枝有两千多年的历史,是世界最大的连片荔枝生产基地,约占广东省的1/2,全国的1/4,世界的1/5。保存了大量古荔枝树的当数高州根子镇古荔贡园、茂南羊角镇禄段贡园等。茂名凭借千年荔枝产业,吸引了“荔枝国家现代农业产业园”于2018年7月落户高州根子镇。四年来,该产业园通过完善生产体系、经营体系、产业体系,已经形成了荔枝品种资源保护、加工、冷链物流、休闲旅游等全产业链格局,主导产业荔枝总产值超过百亿元,让百万荔农心里乐开了花。荔民

和村集体尝到了荔枝种植的甜头,生产积极性明显提高,对集体经济发展的责任心和认同感也不断提升,也吸引了不少村民回乡创业,为全市乡村振兴战略实施打下了坚实基础。

近年来,我市致力于壮大延伸产业链条,推动经济集群发展。党的二十大报告强调:“着力提升产业链供应链韧性和安全水平”。农业发展的本质是产业链,产业链经营是农业发展的历史趋势,同时也是农业低利润、高风险的特性使然。现在农业产业链也不再局限于第一产业,而是包括第二、第三产业等与农业关联产业在内的大农业体系结构,要用系统思维谋划全局,推进农产品精深加工,加快农业产业链、价值链、供应链“三链同构”,不断提高农业质量和效益。茂名市委书记庄悦群曾强调,“要把荔枝作为‘头部’

农业产品,坚持荔枝产业率先突破,以荔枝‘小切口’带动农业产业链‘大变化’,探索一条可借鉴复制、多业相互支撑的产业振兴茂名路径。”目前,茂名坚持以“6+18”现代农业产业园发展平台为重要载体,研究制定“五棵树一条鱼一桌菜”特色产业提升行动方案,正在着力培育一批超百亿级现代农业产业集群,加快推进农业现代化。

尽管成效显著,前路依然艰巨。正如党的二十大报告所讲:“全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务依然在农村。”这既是对新时代“三农”形势的清醒认识,也是告诫全党,要始终坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,因为没有农业农村的现代化,就没有国家的现代化。我们要贯彻落实党的二十大报告提出的“建设现代化产业体系”“巩固优势产业领

先地位”要求,以产业振兴为首要,全面推进乡村振兴战略。习近平总书记强调,新形势下要着力解决农业发展中存在的深层次矛盾和问题,重点从农产品结构、抗风险能力、农业现代化水平上发力。这就要求我们要统筹考虑农产品产量、绿色发展、适销对路、科技创新及成本增效等因素,从而推动农业从增产导向转向提质导向,实现高质量发展。习近平总书记指出:“要形成企业和农户产业链上优势互补、分工合作的格局,农户能干的尽量让农户干,企业干自己擅长的事,让农民更多分享产业增值收益。”这要求我们要以发展乡村特色经济为抓手,推动农村一二三产业融合发展,丰富乡村经济业态,拓展农民增收渠道。我们既要依托当地特色资源,因地制宜推进各类生产要素优化配置,促进农业生产、加工、流通、休闲及其他服务业有机融合,丰富特色加工、精品农业、乡村旅游等产业业态,又要推动农业科技成果转化应用,做优品种、做高品质,不断提升农产品附加值和竞争力。

空谈误国,实干兴邦。党的二十大决策部署为继续推进乡村振兴提供了根本遵循。茂名作为农业大市,做大做强农业产业,延长产业链、提升价值链,实现就地加工转化增值,既能推动茂名经济高质量发展,又能稳住农民的“钱袋子”。因此,我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,埋头苦干、勇毅前行,全力发展乡村特色产业,久久为功,必能绘就新时代全面推进乡村振兴的茂名壮美画卷,为实现农业农村现代化而不懈奋斗。

(作者系茂名市委党校校委委员)

## 热点评说

## 用暖心志愿服务践行好心茂名精神

周平(茂南)

12月5日是第37个“国际志愿者日”,我们向无私奉献的志愿者们致敬。

茂名市是好心之城,好心茂名精神是新时代茂名的城市名片。茂名人传承洗夫人流芳百世的“我事三代主,唯用一好心”的好心精神,在进军第二个百年奋斗目标的新征程上,继续弘扬践行好心精神,当好心人,做好心事,齐心协力建设美丽好心茂名。

纵观近年来茂名的蓬勃发展,总会看到一批批志愿者在为茂名的美好未来默默贡献力量。从文创卫,到乡村振兴,再到疫情防控等,离不开广大红马褂们的辛勤付出。赠人玫瑰,手有余香。积小善为大善,善莫大焉。他们秉承“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,大力弘扬社会主义核心价值观,积极响应党和人民号召,用暖心的志愿服务为茂名的经济社会腾飞做贡献,以实际行动深入践行好心茂名精神。

我市志愿服务广而实。据统计,自我市“双创”工作启动以来,

我市注册志愿者人数迅猛增长,社会参与度大幅提高,志愿服务开展频次不断增加,我市在广东志愿者信息管理服务平台(i志愿系统)注

册志愿者人數逐年上升,志愿服务活动涵盖青少年服务、文明礼仪、扶贫帮困、平安守护、环境保护、敬老助残、救难救灾、文化体育便民服务、大型活动服务等众多领域,逐步形成志愿服务广覆盖、多层次、宽领域、常态化的志愿服务格局。

我市志愿服务体系科学合理。我市不断优化整合资源,打造“市县镇村”立体式志愿服务阵地。搭建以各级志愿者联合会、青年志愿者协会、义工协会、文明实践中心为纵向枢纽,由党团员志愿服务队伍、社会志愿服务队、行业

志愿服务队、镇级志愿服务中心、村级志愿服务站和文明实践中心所、文明实践中心站等团队组织为横向纽带,形成纵横交错的网格化志愿服务工作组织体系,在实践中让广大市民切实感受到志愿服务的人文温暖。

新冠疫情防疫的志愿服务最暖心。如果好心茂名有颜色,一定少不了“志愿红”。今年我市历经几波新冠肺炎疫情,一件件红马褂,一颗颗火热的心,在这一场场没有硝烟的“战疫”中贴心服务着。哪里有需要,哪里就有“红色身影”。在防控一线,一抹抹“志愿

红”筑起了温暖防线,绘就一道道亮丽的风景线,成为疫情防控联防联控的重要力量。

志愿服务是一座城市文明的代言人。暖心的志愿服务是茂名社会文明进步的重要标志,是茂名广大志愿者奉献爱心的重要渠道。从我市不断攀升的志愿者数量,不断提升的志愿者组织管理水平,不断优化的暖心志愿服务品质来看,我市的志愿服务已在全市营造了“人人争当志愿者,人人参与志愿服务”的文明风尚,推动我市的志愿者服务事业高质量发展。

## 热议堂

## 严寒须防煤气中毒

雁翥(信宜)

本月初寒潮来袭,迎来断崖式降温,一夜入冬,人们纷纷开启了保暖御寒模式。值得注意的是,抗寒还需提高安全意识,尤其要谨防一氧化碳中毒。

前几天,笔者一位朋友说天气突然变冷,其读初一的孙女冲凉出来时满脸发红,恶心呕吐,冷汗直冒,差点就想打120了。事后发现虽然其浴室安装了排气扇,但由于燃气热水器也装在浴室里面,当时寒风猛烈倒灌,一氧化碳很难排出屋外。可见,燃气热水器安装于浴室内,就算开了排气扇也不能掉以轻心。预防煤气中毒,岂止局限于浴室,天寒地冻,美美地吃一顿热气腾腾的火锅,一瓶啤酒就着各式各样的烧烤,也是一种惬意的生活享受,可是如果没有开窗通风,燃气火锅,炭烧火盆,众人围坐,推杯换盏往往也会引发一氧化碳中毒。

每年冬季,都有医院收治一氧化碳中毒病例的相关报道,一氧化碳是严冬里的“隐形杀手”,每一个使用燃气的人,都要提高安全意识,不要为了暖和而关门闭户,一旦出现煤气中毒现象,要及时就医。家有老人小孩冲凉,如果时间过长,家庭成员更要密切注意,防患于未然。

## 画里话外

## 快递包装

图 文 王 铎 童 戈

如今,快递包装污染问题日益凸显。面对资源约束和环境压力,可循环使用的快递包装应运而生,契合了循环经济和新消费理念。国家发展改革委、商务部和国家邮政局于2022年1月至2023年12月组织开展可循环快递包装规模化应用试点。不过,在推广使用中也面临诸多尴尬。(新闻来源:经济日报)

虽然近年来我国大力推广可循环快递包装,然而在终端消费者收到的快递中,纸箱、泡沫箱、塑料袋等传统包装仍占据主流,可循环快递包装仍然很少见到。可见,要实现快递包裹“绿色”转身,还有很长的路要走。这个过程需要相关部门、快递企业、电商平台、消费者都参与进来,共同发力。例如降低可循环利用的快递包装成本,改变用户的消费习惯,提高环保意识,让快递包装可回收、多次利用成为常态,才能让循环包装真正走进千家万户。



# 永远闪耀的慈孝之光

## ——记中国好人李灿琳

徐茜

落叶归根,那是在感恩泥土的栽培;乳羊跪母,那是在感恩母亲的哺育。在茂名这座“好心之城”,一个个慈孝故事广为流传,慈孝的种子深深植根在每个人的心田。

一个弱女子,却有着感人的孝心。茂名女孩李灿琳被广东省评为“孝老爱亲好人”,并登上中央文明办“中国好人榜”。然而,在这样耀眼的光环背后,这个平凡的女孩却默默承受着让人难以想象的生命之重。先是父亲中风瘫痪,接着母亲患病离世,当苦痛接二连三袭来,她选择了坚强面对:“再苦再难,我都需要扛下去。只要爸爸还在,我的家就还在!”

孝心在行,不止于心。17岁,正值青春年华,本应是李灿琳安心读书的年纪,可作为女儿,作为姐姐,她必须做出选择。在学业与家庭之间,她无奈地选择了休学。“书

可以再念,尽孝不能等。”李灿琳的话里有着历经沧桑的淡定。鸦有反哺之义,羊有跪乳之恩。一个敢于乘风破浪的孩子,家才是她心中那道光。

有种爱从不打折,称之“慈”;有种情从不褪色,谓之“孝”。面对接踵而来的苦难,李灿琳坚强得让人心疼。她总是把爱和希望带回家,在父母面前,从不流露半点悲伤。陪伴是最长情的告白。李灿琳是这么想也是这么做的,尽管这个陪伴的过程艰辛而漫长,可每当她回想起父母曾经对自己点点滴滴的爱和关怀,她咬着牙关一天天坚守着,从没有过放弃的念头。母亲患病后,她越发珍惜母女俩在一起的时光,只要有时间,她就带上母亲四处转转,晒晒太阳,陪她聊聊最近的新鲜事,让母亲保持好的心情状态。也许是李灿琳的坚持

和爱感动了上天,母亲改写了医生的“断言”,多给了这个女孩半年有妈妈可喊的时光。

人非草木,孰能无情。再怎么坚强,人终究有脆弱的时候呀。失去母亲后,李灿琳一度悲痛得不能自己,但她又不能向同样悲伤的父亲倾诉这种看不见摸不着的痛。那年冬天的夜里,寒风疯了似的拍打着窗户,不时发出呜咽的声响,睡梦迷蒙中,李灿琳把手伸向另一边,没有任何人,母亲已经离她远去了。她缓缓坐起来,看着空荡荡的房间,不禁掩面而泣,为了不让隔壁房间的父亲听到,她用力咬着自己的下唇,任悲伤肆意流淌。被逼着长大的孩子,连崩溃都是悄无声息的。直到有一天,李灿琳在街头听到一首歌:“我会相信一切有尽头,相聚离开,都有时候……”这一次,她释怀了,她愿意相信自己

最爱的母亲是迎着光去了天堂。

所谓父母子女一场,不过是相互滋养、相互成就。自父亲中风后,除了身体上的创伤,心理更是受到了重创。随着母亲的离世,父亲的情绪更加不稳定,脾气也变得越来越古怪。看到父亲因为自己把大小便弄到床上而自暴自弃时,李灿琳没有一丝嫌弃,反而总是耐心开导父亲。在她看来,父亲在,家就在。每天早晨,常常曙光熹微时,李灿琳便要开始一天的生活,买菜,做饭,喂药,帮父亲做康复训练……偶尔也会遇到父亲不配合的时候,面对父亲的责备,灿琳只是默默地走向阳台,深呼吸几口气,好让自己平静下来。有时候,她也会和曾经帮助过她的刘老师通一个电话,聊聊心事,接着又面带笑容地回到父亲身边。

有一天早晨,李灿琳从菜市场

回来,在小区门口遇上了新来的门卫大爷。大爷一副乐天派的模样,笑意盈盈地冲她喊着:“阿妹,你这么早就买菜回来了!我刚煲了新鲜的红薯,你来帮我尝尝!”还没等李灿琳反应过来,两条红薯已塞在她手上,热乎乎的,暖着心尖。“谢谢大爷!我最喜欢吃红薯了,您真好!”李灿琳那张写满疲惫的脸上,瞬间像开满了野菊花,在风中自由地摇曳着。回到家以后,李灿琳和父亲一起分享着又香又糯的红薯,似乎又回到了小时候伏在父亲膝下的快乐时光。李灿琳一边给父亲喂着红薯,一边憧憬着自己这个家的未来,她安慰着父亲:“爸,那个新来的门卫大爷可热情了,逮着我就给两条红薯!你看,大家都盼着我们好呢,我们一定要加油,总会好起来的!”父亲看着懂事的女儿,脸上的愁容也逐渐消散。

谁说久病床前无孝子?这个十几岁的女孩俨然“专业护工”,成千个日日夜夜,日复一日地重复着。柔肩演绎人间爱,孝心撑起一片天,李灿琳无怨无悔的坚守让家还是家,而且变得更有力量。她用朴实和平凡,诠释了“孝”的真谛。“亲有疾,药先尝;昼夜侍,不离床。”未来的路依然漫长,可命运让李灿琳早已懂得了独立和坚强,她坚信只有心中充满爱,才可以笃定前行。

孟子说过:“孝子之至,莫大乎尊亲。”意思是说孝子行孝的极点,没有超过尊奉双亲的。中国好人,是对李灿琳那颗炽孝心的回应与认可。在她的人生字典里,没有“子欲养而亲不待”。善待父母,孝敬父母,让温暖无处不在,我们的社会才能不断走向文明、进步与和谐。